

DOI: 10.55000/MCU.LegTh.2023.6.1.007

САНКЦИОННОЕ ДАВЛЕНИЕ ЗАПАДА И НЕКОТОРЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ РОССИЙСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Новопавловская Елена Евгеньевна

кандидат юридических наук, доцент

Белгородский государственный технологический университет им. В. Г. Шухова,

г. Белгород, Россия

novopavlovskayae@gmail.com

Жеребцов Всеволод Александрович

инспектор отделения комплектования и прохождения службы отдела кадров

Управление Федеральной службы исполнения наказаний по Самарской области,

г. Самара, Россия

zherebtsov2122@yandex.ru

Аннотация. В статье анализируются некоторые направления санкционного процесса, активно начатого коллективным Западом еще в 2014 году и усилившегося после начала специальной военной операции. Актуальность данной тематики обусловлена тем, что санкции имеют серьезные негативные последствия не только для Российской Федерации в целом, но и для каждого из нас. Санкционная политика Запада справедливо названа Президентом Российской Федерации В. В. Путиным «осознанной долгосрочной стратегией, цель которой состоит в том числе в том, чтобы нанести удар по каждой семье, по каждому гражданину России»¹. В этой связи наша страна вынуждена противостоять политике недружественных государств, реагируя на антироссийские санкции различными мерами правотворческого и правоприменительного характера, о чем идет речь в настоящем исследовании.

Ключевые слова: военная операция, санкции, экономические ограничения, стратегия, специальные экономические меры, импортозамещение.

WEST SANCTIONS PRESSURE AND SOME DIRECTIONS FOR REFORMING RUSSIAN LEGISLATION

Elena Evgenievna Novopavlovskaya

PhD (Law), Associate Professor

Belgorod State Technological University named after V. G. Shukhov,

Belgorod, Russian Federation

novopavlovskayae@gmail.com

Vsevolod Aleksandrovich Zherebtsov

Inspector of the Recruitment and Service Department of the Personnel Department

Department of the Federal Penitentiary Service for the Samara Region,

Samara, Russian Federation

zherebtsov2122@yandex.ru

¹ Какие санкции вводили против России в 2022 году и как отвечала Москва. URL.: <https://tass.ru/info/14538591> (дата обращения: 14.06.2023).

The article analyzes some areas of the sanctions process which was actively launched by the collective West back in 2014 and intensified after the start of a special military operation. The relevance of this topic is due to the fact that sanctions have serious negative consequences not only for the Russian Federation as a whole, but also for each of us. The sanction policy of the West was correctly titled by the President of the Russian Federation V. V. Putin, “a conscious long-term strategy, the goal of which is, among other things, to strike at every family, at every citizen of Russia”. In this regard, our country is forced to resist the policies of unfriendly states, responding to anti-Russian sanctions with various law-making and law enforcement measures, which is discussed in this study.

Keywords: military operation, sanctions, economic restrictions, strategy, special economic measures, import substitution.

В принятой 2 марта 2022 г. на XI чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН Резолюции ES-11/1 «Агрессия против Украины» мировое сообщество осудило военные действия на территории Украины, потребовав прекратить специальную военную операцию, немедленно полностью и безоговорочно вывести все вооруженные силы России с территории Украины и воздержаться от любой дальнейшей противоправной угрозы силой или ее применения против любого государства-члена². Несмотря на этот документ и изложенные в нем в ультимативной форме требования, Россия продолжила проведение специальной военной операции, в ответ на которую США и их союзники ввели экономические и политические санкции, пообещав, что Россия столкнется с «беспрецедентными» санкциями³, скомпонованными в так называемые санкционные пакеты⁴.

Мониторинг специализированной литературы позволяет признать, что до настоящего момента не сформировался единый подход к определению термина «санкция». При исследовании данной категории ученые нередко акцентируют внимание не только на круге участников (субъектов) санкционных правоотношений, но и на содержании ограничительных мер⁵. В более широкой трактовке авторы считают целесообразным представить санкции в виде комбинации различных видов инструментов, целей и субъектов санкций, определяя их как любые меры экономического (нарушение международных торгово-экономических или финансовых отношений), политического или военного характера, реализуемые в отношении иностранных государств, организаций, муниципалитетов, физических лиц в целях изменения политического курса страны, повышения политической поддержки правящей элиты, осуществления экономического давления, демонстрации позиции международному сообществу, наказания за определенные действия и др.⁶

² Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН № ES-11/1 // Чрезвычайные специальные сессии Генеральной Ассамблеи ООН. URL: <https://www.un.org/ru/ga/sessions/emergency.shtml> (дата обращения: 03.06.2023).

³ Удар по всем отраслям: главное о новых санкциях. URL: <https://pravo.ru/story/239494/> (дата обращения: 3.06.2023).

⁴ Для справки: в июне 2023 г. таковых было уже одиннадцать (см. подробнее: Путеводитель по санкциям и ограничениям против Российской Федерации (после 22 февраля 2022 г.). URL: <https://base.garant.ru/57750632> (дата обращения: 27 июня 2023 г.).

⁵ Например, см.: Колосов Ю. М. Ответственность в международном праве. 2-е изд. М., 2014. С. 55.

⁶ Например, см.: Санкции: всерьез и надолго / А. Ю. Кнобель, К. М. Багдасарян, А. Н. Лощенкова, К. А. Прока. М., 2019. С. 10–11.

Зачастую в определении термина «санкция» авторы подчеркивают, что санкция – это «негативная реакция», «силовое воздействие», «мера принудительного характера». В частности, как верно замечает С. В. Казанцев, подобное силовое воздействие является обоюдоострым «оружием», поскольку оно наносит удар и по инициаторам санкций, причиняя экономический ущерб странам-санкционерам в результате сокращения объема экспорта их товаров в Россию и импорта из России⁷. В этой связи согласимся со справедливым мнением А. Ю. Кнобеля, отмечающего, что эффективность введения и последующего расширения санкций будет зависеть от определенных условий. В частности, чем меньше ущерб от введения санкций для страны-инициатора, чем выше вероятность поддержки санкционной политики другими государствами, чем выше негативное воздействие санкций на членов группы, поддерживающих политический курс страны-реципиента, по сравнению с группой, выступающей против такой политики, тем выше эффективность введения санкций⁸.

В настоящем исследовании будем исходить из того, что под антироссийскими санкциями понимаются односторонние ограничительные меры зарубежных государств и организаций, принятые в ответ на действия Российской Федерации с целью заставить ее отказаться от действий, противоречащих (по их мнению) международным договорам и соглашениям, а также Уставу Организации Объединенных Наций (ООН).

Основной акцент, как показала практика, был сделан на экономические санкции. Например, первый пакет комплексных антироссийских санкций, введенный после признания Российской Федерацией ДНР и ЛНР как суверенных республик, предусматривал санкции, нацеленные на ряд банков и предприятий военно-промышленного комплекса. В марте 2022 года был утвержден второй пакет санкций, который вводил ограничения для компании «Аэрофлот», «Ростех», ВТБ, США заблокировали банковские счета России в своей юрисдикции. Заметим, санкции в отношении российских авиаперевозчиков, сделавших много лет назад ставку не на национальные, а на зарубежные авиалайнеры, оказались одними из самых болезненных и действенных. Более 600 боингов и аэрбасов, которые до американских и европейских санкций находились в лизинге и были зарегистрированы на Бермудских островах, в марте 2022 г. лишились лицензии; 78 иностранных воздушных судов, выполнявших полеты в день ввода санкций, были арестованы в зарубежных аэропортах, остальные, лишённые регистрации и права полетов за границу, оставались без движения на российских аэродромах⁹.

Подчеркнем, что критическое положение после введения санкций сложилось не только в авиапроме, но других отраслях российской экономики. После того, как закончатся складские запасы, созданные на предприятиях указанных отраслей, промышленное производство либо остановится, либо перейдет на выпуск более

⁷ Казанцев С. В. Антироссийские санкции: оценка ущерба. М., 2023. С. 6.

⁸ Санкции: всерьез и надолго / А. Ю. Кнобель, К. М. Багдасарян, А. Н. Лоценкова, К. А. Прока. М., 2019. С. 16, 18.

⁹ Моисеев В. В. Импортзамещение в экономике России: монография. 2-е изд., испр. и доп. М., 2022. С. 134.

низких в технологическом плане товаров. Так случилось, например, с российским автопромом: после наложения санкций на поставку комплектующих в мае 2022 г. практически остановилось производство легковых автомобилей на заводе АвтоВАЗ. С июля 2022 г. он перешел на выпуск устаревших моделей с минимальным количеством электроники. Сбой поставок компонентов для сборки автомобилей из-за действия санкций и нарушения логистики (после ограничения авиаперелетов, контейнерных перевозок, железнодорожного и морского сообщений – тоже результат санкций) произошел и на других предприятиях российского автопрома. Это привело к сокращению рабочих мест, росту безработицы и другим негативным социальным явлениям.

Ответом на санкции зачастую выступают анти- или контрсанкции, с целью создания условий для преодоления санкционного давления и минимизации вредных последствий, в том числе за счет перехода на импортозамещение¹⁰. Однако, как показала практика, не всегда удается добиться того экономического равновесия, каким обладало государство до начала санкционного процесса.

В ответ на негативное воздействие антироссийских санкций была разработана специальная стратегия противодействия им, включающая в себя комплекс мер, способных противостоять санкционному давлению и стабилизировать экономику и социальную сферу страны. Вспомним в этой связи, что еще в 2006 году был принят Федеральный закон, закрепляющий условия применения специальных экономических мер, что допустимо при возникновении совокупности обстоятельств, требующих безотлагательной реакции на международно-противоправное деяние либо недружественное действие иностранного государства или его органов и должностных лиц, представляющие угрозу интересам и безопасности Российской Федерации и (или) нарушающие права и свободы ее граждан¹¹. К специальным экономическим мерам относятся запрет на совершение действий в отношении иностранного государства и (или) иностранных организаций и граждан, а также лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории иностранного государства, и (или) возложение обязанности совершения указанных действий и иные ограничения. Перечень этих мер весьма разноплановый:

- приостановление реализации всех или части программ в области экономической, технической помощи, а также программ в области военно-технического сотрудничества;
- запрещение финансовых операций или установление ограничений на их осуществление;
- запрещение внешнеэкономических операций или установление ограничений на их осуществление;

¹⁰ Перечень антикризисных мер 2023 г. Доступ из СПС «Консультант Плюс».

¹¹ О специальных экономических мерах и принудительных мерах: Федеральный закон от 30 декабря 2006 г. № 281-ФЗ (ред. от 28 июня 2022 г.) // Собрание законодательства РФ. 2007. № 1 (ч. 1). Ст. 44.

- прекращение или приостановление действия международных торговых договоров и иных международных договоров Российской Федерации в области внешнеэкономических связей;
- изменение вывозных и (или) ввозных таможенных пошлин;
- запрещение или ограничение захода в порты Российской Федерации судов и использования воздушного пространства Российской Федерации или отдельных его районов;
- установление ограничений на осуществление туристской деятельности;
- запрещение или отказ от участия в международных научных и научно-технических программах и проектах, научных и научно-технических программах и проектах иностранного государства.

Заметим, что почти сразу после начала специальной военной операции Президент Российской Федерации издает Указ, касающийся применения специальных экономических мер в связи с недружественными действиями США и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций¹², предусматривающий различные ограничительные меры, направленные на оказание влияния на иностранные государства и мировые рынки. Так, с 1 марта 2022 г. установлен запрет на осуществление валютных операций, связанных с предоставлением резидентами в пользу нерезидентов иностранной валюты по договорам займа, а также запрет на зачисление резидентами иностранной валюты на свои счета (вклады), открытые в расположенных за пределами территории Российской Федерации банках и иных организациях финансового рынка, а также осуществление переводов денежных средств без открытия банковского счета с использованием электронных средств платежа, предоставленных иностранными поставщиками платежных услуг. При этом Совету директоров ЦБ России предоставлено полномочие определять иной срок исполнения резидентами – участниками внешнеэкономической деятельности обязанности по продаже иностранной валюты.

Правительством Российской Федерации принято ряд программ поддержки бизнеса, включая льготное кредитование, кредитные каникулы, мораторий на плановые проверки, обнуление НДС для части компаний, налоговые льготы для ИТ-бизнеса, а также меры по стабилизации национальной валюты, финансовой помощи банкам¹³ и др.

¹² О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций: Указ Президента РФ от 28 февраля 2022 г. № 79 (ред. от 9 июня 2022 г.) // Собрание законодательства РФ. 2022. № 10. Ст. 1465.

¹³ Например, см.: О государственной поддержке организаций, реализующих инвестиционные проекты, направленные на производство приоритетной продукции: Постановление Правительства РФ от 22 февраля 2023 г. № 295 // Собрание законодательства РФ. 2023. № 10. Ст. 1677; Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета российским кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным системообразующим организациям промышленности и торговли и организациям, входящим в группу лиц системообразующей организации промышленности и торговли: Постановление Правительства РФ от 17 марта 2022 г. № 393 (ред. от 6 марта 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 2022. № 12. Ст. 1876; Об утверждении Правил предоставления субсидии из федерального бюджета акционерному обществу «Рос-

В помощь российским бизнес-структурам Минпромторг России в начале мая 2022 г. опубликовал перечень товаров для параллельного импорта. В него вошли товары и материалы сотен иностранных брендов, включая товары народного потребления. По оценке заместителя председателя Правительства Российской Федерации – министра промышленности и торговли Российской Федерации Д. В. Мантурова, данной в июне 2022 г. на Петербургском международном экономическом форуме, в итоге за время действия такого разрешения в страну уже поступило импортных товаров на 2 млрд долларов по 130 позициям. В помощь бизнесменам, занимающимся параллельным импортом¹⁴, было принято несколько правовых актов¹⁵, в том числе освобождающий их от уголовной, административной и гражданской ответственности в нарушении правил Всемирной торговой организации и нарушении законных прав производителей¹⁶.

В связи с новыми антироссийскими санкциями возобновились обсуждения предложений по их минимизации, в том числе посредством импортозамещения. Уже сегодня принято и активно реализуется на практике ряд значимых нормативных правовых актов различной юридической силы, включая:

– указы Президента Российской Федерации, которыми утвержден перечень мер экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации, специальных экономических мер в сфере внешнеэкономической деятельности, а также мер, направленных на обеспечение социально-экономической стабильности и защиты населения в Российской Федерации и др.¹⁷;

сийский Банк поддержки малого и среднего предпринимательства» на возмещение недополученных им доходов по кредитам, предоставленным в 2022–2024 годах высокотехнологичным, инновационным субъектам малого и среднего предпринимательства по льготной ставке: Постановление Правительства РФ от 25 марта 2022 г. № 469 (ред. от 28 декабря 2022 г.) // Собрание законодательства РФ. 2022. № 14. Ст. 2255; О мерах валютного контроля в условиях внешнего санкционного давления: Постановление Правительства РФ от 28 мая 2022 г. № 977 // Собрание законодательства РФ. 2022. № 23. Ст. 3805.

¹⁴ Для справки: параллельный импорт – это ввоз в страну товаров без согласия производителя или правообладателя. Этот механизм называется «параллельным», поскольку товар импортируется одновременно с поставкой от официальных дилеров.

¹⁵ Например, см.: О товарах (группах товаров), в отношении которых не могут применяться отдельные положения Гражданского кодекса Российской Федерации о защите исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выраженные в таких товарах, и средства индивидуализации, которыми такие товары маркированы: Постановление Правительства РФ от 29 марта 2022 г. № 506 (ред. от 28 июня 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 2022. № 14. Ст. 2286; Об утверждении перечня товаров (групп товаров), в отношении которых не применяются положения подпункта 6 статьи 1359 и статьи 1487 Гражданского кодекса Российской Федерации при условии введения указанных товаров (групп товаров) в оборот за пределами территории Российской Федерации правообладателями (патентообладателями), а также с их согласия: Приказ Минпромторга России от 19 апреля 2022 г. № 1532 (ред. от 2 марта 2023 г.). Доступ из СПС «Консультант Плюс».

¹⁶ Пашкова Л. Государственная Дума приняла закон о легализации параллельного импорта. URL: <https://www.rbc.ru/politics/21/06/2022/62b1a5f59a7947b2fc18c233> (дата обращения: 20.06.2023).

¹⁷ Например, см.: О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации: Указ Президента РФ от 1 марта 2022 № 81 (с изм. от 9 августа 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 2022. № 10. Ст. 1466; О применении в целях обеспечения безопасности Российской Федерации специальных экономических мер в сфере внешнеэкономической деятельности: Указ Президента РФ от 8 марта 2022 г. № 100 (ред. от 20 июля 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 2022. № 11. Ст. 1671; О мерах по обеспечению технологической независимости и безопасности критической информационной инфраструктуры Россий-

– постановления Правительства Российской Федерации¹⁸;
– акты министерств¹⁹, служб²⁰ и иных федеральных органов исполнительной власти и др., действие которых как распространяется на всю российскую территорию, так и затрагивает интересы отдельно взятых субъектов федерации²¹.

Важно подчеркнуть, что каждый раз, когда вводятся дополнительные экономические санкции Запада, когда происходит изменение курса рубля по отношению к доллару и евро, Президент Российской Федерации и Правительство Российской Федерации обращаются к проблемам импортозамещения и принимают экстренные меры по минимизации воздействия экономических санкций на российскую экономику и уровень жизни населения. Регулярно подчеркивая необходимость повышения устойчивости развития российской экономики, М. В. Мишустин, обращает внимание на активизацию имеющихся инструментов импортозамещения в целях противодействия санкциям и поддержки развития внутреннего производства²².

Федеративный характер Российского государства предполагает собственное правотворчество субъектов федерации, в том числе разработку региональных антикризисных мер в связи с введением в отношении Российской Федерации, ее граждан и юридических лиц политических, экономических, иных санкций. В процессе их разработки и апробации на практике обязательному учету подлежат географические особенности соответствующих территорий, что позволит принять исчерпы-

ской Федерации: Указ Президента РФ от 30 марта 2022 г. № 166 // Собрание законодательства РФ. 2022. № 14. Ст. 2242.

¹⁸ Например, см.: Об особенностях реализации государственных программ Российской Федерации (их структурных элементов) в условиях геополитического и санкционного давления на развитие российской экономики и внесении изменений в Положение о системе управления государственными программами Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 4 апреля 2022 г. № 583 (ред. от 1 марта 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 2022. № 16. Ст. 2656; Об особенностях реализации национальных проектов (программ), федеральных проектов, ведомственных проектов и региональных проектов в условиях геополитического и санкционного давления на развитие российской экономики: Постановление Правительства РФ от 9 апреля 2022 г. № 628 // Собрание законодательства РФ. 2022. № 16. Ст. 2670.

¹⁹ Например, см.: Об утверждении Методических рекомендаций по переходу на использование российского программного обеспечения, в том числе на значимых объектах критической информационной инфраструктуры Российской Федерации, и о реализации мер, направленных на ускоренный переход органов государственной власти и организаций на использование российского программного обеспечения в Российской Федерации: Приказ Минцифры России от 18 января 2023 г. № 21. Доступ из СПС «Консультант Плюс»; Об утверждении Методики оценки результативности мер Плана первоочередных действий по обеспечению развития российской экономики в условиях внешнего санкционного давления: Приказ Минэкономразвития России от 19 сентября 2022 г. № 497. Доступ из СПС «Консультант Плюс».

²⁰ Например, см.: Об особенностях ввоза в Российскую Федерацию товаров, на которые распространяются меры технического регулирования, в условиях внешнего санкционного давления: Приказ ФТС России от 31 марта 2022 г. Доступ из СПС «Консультант Плюс».

²¹ Например, см.: Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета российской организациям для возмещения расходов на осуществление морских перевозок грузов в (из) Калининградскую область в условиях внешнего санкционного воздействия: Постановление Правительства РФ от 21 сентября 2022 г. № 1665 (ред. от 13 июня 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 2022. № 39. Ст. 6637.

²² Например: Мишустин призвал активизировать импортозамещение как способ противодействия санкциям. URL: <https://www.gazeta.ru/business/news/2022/03/01/17363251.shtml> (дата обращения: 29.05.2023).

вающие меры по обеспечению социально-экономической стабильности в конкретном регионе. В обобщенном виде перечень этих мер можно представить следующим образом:

– мораторий на повышение действующих ставок арендной платы за земельные участки и объекты нежилого фонда, находящиеся в собственности субъекта федерации, а также льготы по арендной плате²³;

– выплата субсидий юридическим лицам, которые организовали временное трудоустройство работников, находящихся под риском увольнения, занятых у работодателя, вынужденного в связи с введением санкций и иными обстоятельствами проводить мероприятия, влекущие риск увольнения работников, а также субсидий организациям, относящимся по состоянию к промышленным предприятиям, вынужденным в связи с введением санкций и иными обстоятельствами проводить мероприятия, влекущие риск увольнения работников, и организовавшим профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование для своих работников, находящихся под риском увольнения, в целях продолжения этими работниками трудовой деятельности в организации²⁴;

– финансовая поддержка организациям, осуществляющим деятельность в основных секторах экономики региона, а также утверждение перечня продукции для обеспечения импортозамещения²⁵ и др.

Как мы смогли наблюдать, после 24 февраля 2022 года векторы законодательного реформирования видоизменились, поскольку Российская Федерация (на федеральном и региональном уровне) предпринимает активные попытки противостояния политике недружественных государств, реагируя на антироссийские санкции различными мерами правотворческого и правоприменительного характера. В качестве главных задач определены поддержка ряда отраслей, устойчивости отечест-

²³ Например, см.: О мерах экономической поддержки в условиях санкций и внесении изменений в правовые акты города Москвы: Постановление Правительства Москвы от 22 марта 2022 г. № 407-ПП (ред. от 27 апреля 2022 г.) // Вестник Москвы. 2022. № 18; О мерах поддержке в сфере имущественных и земельных отношений на территории Белгородской области: Постановление Правительства Белгородской области от 28 марта 2022 г. № 178-пп // Официальный интернет-портал правовой информации; О мерах поддержки в сфере земельных и имущественных отношений на территории Липецкой области: Постановление Правительства Липецкой области от 12 августа 2022 г. (ред. от 7 сентября 2023 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации.

²⁴ Например, см.: О реализации дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда города Москвы в 2022 году: Постановление Правительства Москвы от 14 апреля 2022 г. № 587-ПП (ред. от 26 апреля 2022 г.) // Вестник Москвы. 2022. № 22; Об утверждении порядков предоставления в 2022 году субсидий на финансовое обеспечение затрат юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, связанных с реализацией отдельных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда: Постановление Правительства Московской области от 29 марта 2022 г. № 300/12 // Информационный вестник Правительства МО. 2022. № 14; О реализации в 2022 году отдельных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда Белгородской области: Постановление Правительства Белгородской обл. от 28 марта 2022 г. № 173-пп (ред. от 4 апреля 2022 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации.

²⁵ Например, см.: Об утверждении перечня продукции, необходимой для обеспечения импортозамещения на территории субъекта федерации в условиях введенных ограничительных мер со стороны иностранных государств и международных организаций: Постановление Правительства Белгородской области от 14 июня 2022 г. № 350-пп // Официальный интернет-портал правовой информации.

венного бизнеса, возвращение капиталов в российскую юрисдикцию, обеспечение бесперебойного функционирования предприятий.

В результате подобного реформирования происходит внедрение мер экономического характера, направленных на обеспечение финансовой стабильности Российской Федерации в целом, социально-экономической стабильности и защиты российского населения, поддержку отечественных производителей товаров и услуг, обеспечение информационной безопасности, регулирование иных ключевых для современных реалий направлений²⁶. Российская Федерация активно реагирует на пакеты антироссийских санкций, применяя встречные ограничительные меры, по отношению как к государствам, так и к отдельным иностранным физическим и юридическим лиц.

Изменение ситуации, вызванное мощным давлением стран Запада на Россию в связи с военными действиями на Украине, сподвигло политическое руководство оказать действенную помощь отечественному бизнесу, оказавшемуся в трудном положении в результате введенных антироссийских санкций. В этой связи вспомним слова Президента Российской Федерации В. В. Путина о том, что санкции вместе с определенными трудностями одновременно предоставляют ряд возможностей для укрепления экономического и технологического суверенитета России²⁷, а это значит, что ставить точку в реформировании российского законодательства и практики как ответа на санкции Запада еще рано.

Литература / References

1. *Казанцев С. В.* Антироссийские санкции: оценка ущерба. М.: ИНФРА-М, 2023. 201 с.
2. *Колосов Ю. М.* Ответственность в международном праве: монография. М.: Статут, 2014. 224 с.
3. *Моисеев В. В.* Импортзамещение в экономике России: монография. 2-е изд., испр. и доп. М.: Директ-Медиа 2022. 304 с.
4. *Моисеев В. В., Новопавловская Е. Е.* Санкции и их влияние на Россию. Белгород: Изд-во БГТУ им. В. Г. Шухова, 2022. 213 с.
5. Санкции: всерьез и надолго / *А. Ю. Кнобель, К. М. Багдасарян, А. Н. Лощенкова, К. А. Прока.* М.: Издательский дом «Дело» РАНХиГС, 2019. 80 с.

²⁶ См. подробнее: *Моисеев В. В., Новопавловская Е. Е.* Санкции и их влияние на Россию. Белгород: Изд-во БГТУ им. В. Г. Шухова, 2022. С. 59–79.

²⁷ *Климентьев М.* Путин: преодоление санкций в конечном итоге пойдет на пользу. URL: https://tass.ru/ekonomika/14040341?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru (дата обращения: 03.07.2023).